

国防论苑

每一个英名都值得永远铭记

王鹏

“山河无恙，国富民强；英雄归来，慨当以慷”“长空铸剑，山河同辉；人民英雄，永垂不朽”……11月28日，第11批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国，祖国以最崇高的仪式迎接英雄回家。

去时少年身，归来英雄魂。70多年前，一批批壮怀激烈、风华正茂的中华儿女，雄赳赳、气昂昂，跨过鸭绿江，踏上抗美援朝、保家卫国的战场。首战两水洞，激战云山城，会战清川江，鏖战长津湖，血战上甘岭……两年零九个月艰苦卓绝的生死较量，处处留下志愿军将士舍生忘死、浴血疆场的战斗足迹，19万7千多名烈士用鲜血染红了金达莱花，无数英雄埋骨他乡。

硝烟已逝，英雄永在，浩气长存。每一个牺牲都是不朽，每一个英名都值得永远铭记。他们不愧为中华民族的优秀儿女，不愧为保卫祖国安全和世界和平的坚强卫士，不愧为“最可爱的人”，他们的精神熠熠生辉，他们的功绩永载史册。自2014年起，我国连续11年迎回11批在韩志愿军烈士遗骸，跨越70余载的时空，恒久不变的是人们对志愿军英烈发自肺腑的崇高敬意。

不懂历史的民族没有根，淡忘英雄的民族没有魂。我们这个从苦难中崛起、从落后中奋起的国家，从未忘记那些浴血奋战、视死如归的身影。无论过去、现在，还是将来，为民族独立、人民自由幸福、国家繁荣富强作出突出贡献的英烈，祖国和人民永远不会忘记。从设立烈士纪念日“立大德于社会”，到建立功勋荣誉表彰制度“扬大义于天下”，再到制定英雄烈士保护法“布大信于天下”……以国之名褒扬纪念英烈，是缅怀，是铭记，是致敬，更是传承。

天地英雄气，千秋尚凛然。我们这个正在走向伟大复兴的民族，从不缺乏那股为国为民、甘献此身的浩然正气。每个时代都有每个时代的气质，但有坚守信仰、崇尚英雄、争做先锋的风尚，才能标定一个时代的精神风貌。我们为什么会在国歌奏响、国旗升起时心潮澎湃？为什么会听了英雄烈士的事迹热泪盈眶？因为我们感恩这些先辈，让我们生长在这片土地，成长在这个时代。在缅怀中唤醒记忆，在表达中传递真情，才能让英雄精神长存，让民族的精神世界更加充实与饱满。

国有脊梁，才能屹立不倒；军有忠魂，才能屡创辉煌。崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。当前，我军正在向着实现建军一百年奋斗目标聚力攻坚，军事斗争准备任务艰巨、部队转型发展发展工作任务繁重，更加需要传承英烈精神，更加需要激荡英雄浩气。强军兴军征途上，我们要传承英雄精神、争做英雄传人，续写英雄壮歌，在追思中叩问初心使命，在传承中砥砺前行，以脚踏实地、接续奋斗的实际行动赢得新的胜利，创造新的荣光。

走进福建省东山县铜陵女子民兵哨所——

“铜山花木兰”守护英雄岛

李涛 本报特约记者 徐文涛



冬日东山岛，海风凛冽。“叮零零……”清晨，伴随清脆的闹铃声，福建省东山县铜陵女子民兵哨所长欧秀燕迅速起床，穿上迷彩作训服，带领刚入哨的女民兵，开始了一天的巡逻查滩任务。

东山岛是一座英雄岛。1953年7月16日拂晓，国民党陆海空1.3万余人偷袭东山岛。面对十倍于己的敌军，守岛官兵临危不惧、浴血奋战、死守阵地，直至增援部队赶到，将来犯之敌全部赶出东山岛。

铜陵哨所位于东山岛核心位置的半山腰，是在东山解放初期，由守岛部队设立的。1970年后，海防哨所改由女民兵执勤，一直延续至今。

虽说是民兵哨所，但女民兵们严格落实一日生活制度，坚持用军人标准要求自己。她们除按大纲要求完成共同课目训练外，还与驻岛部队官兵一同练指挥、练战术。

20世纪90年代初，上级领导来哨所检查指导工作，哨所正在组织女民兵对海上目标射击训练。女民兵们沉着冷静，弹不虚发，受到表扬。从此，“铜山花木兰”家喻户晓。

在哨所，流传着一对“夫妻兵”同守东山岛的故事。

哨员莫愁的丈夫是一名现役军人，也在东山岛服役。尽管两人近在咫尺，但平时能在一起的时间并不多。

有个周末，夫妻二人好不容易团聚了。莫愁前脚刚迈入家门，后脚就接到哨所打来的电话，让她马上到指定地点集合。“我们有任务，你自己过周末吧。”莫愁扔下一句话，就把丈夫“晾”一边。事后，莫愁笑着说：“他是军人，有任务走不开，我理解。我是民兵，民兵也是兵，我有任务，他也得支持。”

除了“夫妻兵”，还有“母女接力守海岛”“姐妹同守海岛”的故事。所长

欧秀燕的妹妹，就是在她的影响下，放弃去外地工作的机会，加入民兵哨所队伍。

“我们是红色英雄岛的传人，与先辈在炮火硝烟中参战支前相比，我们的付出微不足道。”正在哨位值勤的女民兵陈菁娟说。

只有把本领练强了，关键时刻才能更好地发挥作用。去年7月，台风“杜苏芮”来袭。台风登陆前夕，值班员郑树英通过观测仪器发现还有3名群众停留在附近沙滩上。欧秀燕立即向人武部报告情况，而后带领哨员冒着8级以上大风赶赴事发地。400多米的路程，跌跌撞撞闯了过去，才顺利将3名群众带至安全地域。

近年来，随着任务不断拓展，哨所女民兵们在担负观察执勤、巡逻查滩、海上救援等任务外，还和辖区公安、海防、海警等单位一同开展联合执勤、维护治安、打击走私等活动，共同守护辖

区安全。

一天中午，东山县城关边防派出所打来电话称，游客王先生在东山游玩时电脑包被偷，希望哨所民兵能协助寻找。

得知情况后，哨所女民兵们迅速借助景区监控平台仔细核对辨认，最终锁定一名可疑男子。随后，大家分头在人群中仔细搜寻。半个多小时后，欧秀燕发现该名男子，并配合民警将其抓获。

50多年来，在“爱岛尚武，励志奉献”的精神感召下，一批批女青年唱着《渔家姑娘在海边》，穿上迷彩作训服守护英雄岛，先后被评为福建省“巾帼文明岗”、福建省军区“基层建设先进单位”、先进民兵哨所等。

图①：铜陵女子民兵哨所民兵巡逻查滩途中。

图②：铜陵女子民兵哨所民兵查看海面情况。

徐文涛摄

12月1日，江西省赣州市章贡区人武部组织征兵宣传小分队走进高校开展征兵宣传。图为工作人员为适龄青年讲解征兵政策。彭先华摄

微新闻

联防联控部队第921医院为老区群众送健康

本报讯 刘杏梅报道：近日，联防联控部队第921医院抽调6个科室11名专家组成医疗队，到湖南省新化县开展“联防联控军医老区行”活动，为老区群众免费体检、发放药品等，并走进老战士、烈属、伤残军人家庭提供健康咨询服务。

云南省绿春县组织民兵参与安保

本报讯 卢卓东报道：前不久，云南省绿春县组织基干民兵参与执行当地大型文化活动安保任务。针对外地游客及当地群众人数多、密度大、安保工作压力大的实际，他们精选政治素质高、军事技能强的基干民兵走上执勤岗位，圆满完成安保任务，受到好评。

江苏省海安市人武部创新国防教育形式

本报讯 张志荣报道：连日来，江苏省海安市人武部联合地方相关部门开展以“聆听一堂国防教育课、观摩一场军事比武、体验一日军营生活”为内容的国防教育活动，先后发放相关资料万余份，接受参军人伍相关咨询千余人次，实现征兵宣传与国防教育双促进。

大连第十一离职干部休养所提升文职人员素质

本报讯 贾铁彬报道：连日来，辽宁省军区大连第十一离职干部休养所为新入职文职人员制订成长成才规划，建立互助小组，邀请优秀退役军人传授经验，指定医疗服务经验丰富的骨干指导帮带。



河南省漯河市郾城区推动党管武装落地生根——

纳入绩效考评 层层压实责任

黄永辉 本报特约记者 王士刚

与强军同行

“基层武装部建设没达标的商桥镇，如何迎头赶上？”“没有完成大学毕业生征集任务的黑龙潭镇、龙城镇，打算采取哪些措施”……11月29日，河南省漯河市郾城区召开年度党管武装讲评会。讲评环节，人武部领导的一连串追问，让参会的一些乡镇街道主要领导如坐针毡。

“好就是好，差就是差，压实各单位主要领导党管武装主体责任，必须要较真、敢较真。”该人武部领导介绍，他们以往在对基层党管武装检查调研中发现，有个别乡镇街道主要领导对党管武

装重视不够、支持不力，影响了党管武装绩效。

究其原因，该人武部党委一班人认为，是因为每年的党管武装考核内容设置不科学、奖惩标准不统一。特别是，年终考核没有与平时考核结合起来，不能真实反映平时工作情况。

为此，该人武部联合区委组织部出台《党管武装考评细则》，将党管武装纳入区委区政府年度绩效考核范围，主要围绕党管武装“七项制度”落实、基层武装部规范化建设、普通民兵连“九个一”设施和装备配套完善等内容，采取定期考核与不定期抽查的办法，全面评价各乡镇街道党管武装落实情况。

为防止出现重评比轻建设、平时不较真、年底争功的现象，他们明确，对科级领

导干部综合考核时，与平时检查量化评分结合起来，把年底考核融入乡镇街道经常性工作落实全过程；建立健全运用考核结果的激励机制，对平时不重视、经常出问题的单位加大惩处力度，对量化打分排名靠后的乡镇街道，取消主要领导后备干部资格。

在此基础上，对建设基础薄弱的乡镇街道，军地联合考评组进行蹲点指导、手把手帮教，推动形成“主要领导带头抓、相关单位重点抓、单位与单位之间协调抓”的良好氛围。

“考核内容具体化、考核形式多样化、考核奖惩标准化。”李集镇党委书记武彦杰感慨地说，“新的考评机制，让我们既有压力、又有动力，我们要切实把党管武装放在心上、落到实处。”

新疆喀什

助力退役军人和军属就业创业

本报讯 侯立超、特约记者胡铮报道：前几天，退役军人赵亮通过试用期，与新疆喀什地区某企业签订劳动合同。他高兴地说：“感谢组织搭建的平台，帮我找到称心的工作。”

与赵亮一样，在喀什地区举办的退役军人和军属专场招聘会上，先后有1189人与用人单位达成就业意向。据悉，这是该地区通过打好“政策+服务”组合拳，助力退役军人和军属就业创业带来的成果。

“把退役军人和军属安置好，是一项重要的政治任务，反映了地方党委政府对人民子弟兵的态度和感情。”该地区负责人介绍，近年来，他们聚焦退役军人和军属群体，不断优化政策制度、完善服务体系，持续开展政策宣讲、任职培训、助企用工等活动，为退役军人和军属搭建平台、找路子、解难题，通过“线上+线下”专场招聘会的方式，提高退役军人和军属就业创业质效。

前几天，记者在专场招聘会现场看到，由该地区人社、教育、医保等单位专

业人员组成的就业创业指导组，现场为前来应聘人员提供就业政策解读、指导职业规划等系列暖心服务。当地110家用人单位提供业务经理、办公文员、电气技术员等1821个就业岗位。来自喀什地区2200余名退役军人和军属，穿梭于各招聘展位之间，踊跃投递简历，积极与用人单位面试官进行“一对一”交流，寻找心仪岗位。

今年刚从某大学毕业的艾孜买提·艾斯卡，有两年从军经历，退役后不仅实现了学历升级，还凭借在部队所学专业，很快与用人单位达成了就业意向。他对记者说：“在未来工作中，我一定会保持军人本色，争取在新岗位上再创佳绩，为家乡建设贡献力量。”

今年以来，喀什地区先后举办4场退役军人和军属专场招聘会，较好地满足了退役军人和军属就业创业需求。该地区人力资源和社会保障局相关负责人表示，下一步，他们将携手各级公共就业服务机构，持续开展各种就业服务活动，为退役军人和军属提供个性化、多样化就业选择。



11月下旬，四川省甘孜县退役军人事务局联合相关部门开展“红色文化进校园”活动。图为藏族退役军人多加与学生互动。单真多吉摄